

■ Образование



МУСУЛЬМАНЕ НИЖНЕГО НОВГОРОДА В УФИМСКОМ МЕДРЕСЕ

Григорий ПЛОСКОВ,
фото автора

Делегация
ДУМНО посетила
Исламский колледж
им. М. Султановой в Уфе.

Религиозные деятели из Духовного управления мусульман Нижегородской области встретились с директором Исламского колледжа Ильдаром Малаховым и директором медресе "Галия" Ильясом Мухаммадеевым.

В составе нижегородских делегатов были первый заместитель председателя ДУМНО и ректор Нижегородского Исламского института им. Х. Фаизханова Да-

мир Мухетдинов, зам. председателя ДУМНО по учебно-воспитательной части и директор медресе "Махинур" (Нижний Новгород) Абдулбари Муслимов, зам. Председателя ДУМНО по связям с общественностью Дамир Хайретдинов и другие.

Ильдар хазрат показал гостям помещения колледжа-медресе, познакомил с египетскими шейхами Хусейном Идом и Мухаммадом Галиями. Нижегородцев заинтересовали редкие старинные книги в библиотеке медресе.

Делегаты из Нижнего Новгорода поблагодарили своих уфимских коллег за оказанный прием. Тепло попрощавшись, они отправились посещать достопримечательности города.

ВУЗЫ НАЧНУТ СОТРУДНИЧАТЬ С ИОРДАНИЕЙ

Возможность
сотрудничества
с Иорданским
университетом появилась
у вузов Башкортостана.

Об этом сообщил председатель правления Общества башкирско-арабской дружбы Урал Гизатуллин.

- С 10 по 15 октября наша делегация посетила Иорданское Хашимитское Королевство и Сирийскую Арабскую Республику, - сказал он. - В ходе этих визитов были установлены контакты с образовательными учреждениями, общественными организациями и деловыми кругами этих государств.

По словам члена правления Общества башкирско-арабской дружбы, заместителя заведующего отделом Общественно-политического развития администрации президента РБ Гульнура Кульсарина, визит в Иорданский университет был одним из наиболее результативных:

- Мы передали библиотеке университета книги и фотоальбомы о Башкортостане, договорились об информационной поддержке на будущее. Университет предложил нам прохождение языковой практики для студентов и преподавателей, участие в научных конференциях и симпозиумах. Такая совместная работа могла бы быть очень эффектив-

ной для нас, особенно с учетом того, что в четырех вузах Башкортостана студенты изучают арабский язык.

К сотрудничеству с Иорданией сегодня готовы Башкирский государственный университет, Башкирский государственный педагогический университет имени М. Акмуллы, Уфимская государственная академия экономики и сервиса.

- Эти вузы готовы к взаимному обмену студентами, проведению курсов повышения квалификации для сотрудников, - сказала преподаватель БГПУ им. М. Акмуллы Азлита Миниянова. - Кроме того, у Иорданского университета уже есть опыт совместного издания научных сборников с зарубежными вузами. Аналогичные издания могут быть выпущены и совместно с одним из наших университетов. Также Иорданский университет испытывает сегодня необходимость в помощи по преподаванию русского языка, и преподаватели наших вузов могли бы принять участие в разработке учебных программ.

- Мы также планируем посетить в следующем году Кувейт, Йемен и Объединенные арабские эмираты, - сказал Урал Гизатуллин. - Арабский мир велик и перспективен для сотрудничества с ним очень много. Главное только, чтобы наши идеи были поддержаны спонсорами.

Башинформ.

■ Новости



ПЕРВЫЙ УРОК ПРОВЕЛ МУФТИЙ. Началась учеба у первокурсников исламского колледжа "Галия" ДУМ РБ

Исламский колледж "Галия" Духовного управления мусульман Республики Башкортостан ведет обучение по заочной форме.

Как сообщил директор колледжа-медресе Ильяс Мухаммадеев, первокурсники начали раньше, чем остальные. Неделий позже начнется обучение второго курса.

Первое занятие первокурсникам, среди которых преобладают люди зрелого возраста, провел муфтий Башкортостана Нурмухамет Нигматуллин. Он начал с объяснения самой первой фразы мусульманина "Бисмилляхир-рахманир-рахим". Также он раскрыл и многие другие исламские понятия.

Кроме того, все первокурсники Исламского колледжа после положительных отзывов муфтия в адрес нашей газеты с энтузиазмом подписались на газету "Рисалят-Послание".

ОКТАБРЬСКОЕ МЕДРЕСЕ РАСПАХНУЛО ДВЕРИ ДЛЯ СЛУШАТЕЛЕЙ. В Октябрьском после ремонта открылось медресе "Нур-уль-Ислам".

При поддержке Центрального духовного управления мусульман России, Посольства Турции в РФ и министерства по делам религий Турецкой Республики, предприятий, организаций, предпринимателей и простых горожан в учебном заведении проведены отделочные работы, заменены все окна, входные и межкомнатные двери, закуплена новая мебель. В помещении установили приборы видеонаблюдения, пожарную сигнализацию, ночное освещение.

Десятки октябрюцев во время субботников помогли в уборке здания и его территории после ремонта. Отныне медресе вновь открыто для всех желающих получить знания об исламской религии, научиться читать и писать на арабском языке, обучиться молитвам.

БЛАГАЯ ВЕСТЬ. В селе Киргиз-Мияки пройдет благотворительный вечер, посвященный празднику Курбан-байрам.

17 ноября в районном Доме культуры состоится праздничный концерт с участием известных мастеров искусств Башкортостана и Татарстана. В этот день на миякинской сцене зрители смогут увидеть выступление группы "Илахияр", исполняющей мундждыты и духовные песнопения, а также присутствовать на презентации книги М. Галлямова "Тугры юл".

Мероприятие организовано при активном участии мусульманской религиозной организации г. Уфы "Ихлас".

Все средства, собранные во время благотворительной акции, пойдут на завершение строительства соборной мечети районного центра Киргиз-Мияки.

■ Хадж

В ХАДЖ ПРОВОДИЛИ СОСЕДЕЙ

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА,
фото автора

В "Ихласе" приняли
группу паломников,
направлявшихся
в Саудовскую Аравию.

В этот раз совершить хадж отправлялись верующие из Челябинска, в основном прихожане мечети "Исмагил", больше известной в городе, как Красная мечеть. Соседей-мусульман, прибывших утром в Уфу, гостеприимно приняли в мечети "Ихлас". Имам-хатыб мечети Мухаммад хазрат Галлямов тепло поприветствовал путешественников, предложив им отдохнуть и набраться сил перед дальней дорогой.

Уроженка Челябинской области Гульсум апа в качестве хаерсадака, угостила своих земляков вкусным обедом, приготовив суп с лапшой и овощами из мяса молодого барашка. Руководитель группы Саид Исхак поблагодарил гостеприимных хозяев и сообщил, что в этом году более двадцати человек изъявили желание отправиться в Мекку, чтобы принять участие в одном из самых важных обрядов, предписанных мусульманам.

По его словам, среди паломников собрались люди разные как по национальности, так и по возрасту. Предстоящие длительные перелеты по воздуху и продолжительные переезды по песчаной

пустыне не испугали даже тех, кому далеко за 70. Например, в составе группы была уважаемая всеми Венера апа.

Она, несмотря на свой почтенный возраст, уже в четвертый раз собралась в Мекку. На вопрос, кто помог ей в осуществлении столь дальней и недешевой по нынешним временам поездки, она ответила традиционно: Всевышний. Но потом добавила, что сумела сама в течение года накопить 100 тысяч рублей.

- Пенсия у меня маленькая, - рассказала пожилая мусульманка. Весной я выращивала на балконе рассаду овощей и цветов и продавала их на рынке. Люди брали с удовольствием. Летом ходила в лес собирать лекарственные травы и ягоды. Несмотря на засуху, мне удавалось найти в тени деревьев много земляники и дикой вишни.

Свой товар я продавала дороже, чем другие, иначе бы я не смогла накопить нужной суммы, однако раскупали все, и домой с рынка я возвращалась с пустыми корзинками.

Главное задаться целью и положить на Аллаха Тагаля, тогда все получится, - оптимистично заключила бабушка.

Ночью группа паломников вылетела из Уфы в Джидду, чтобы направиться затем в Медину и до хаджа успеть совершить экскурсию по святым местам, поближе познакомиться с историей и культурой арабского мира.

■ Благотворительность

ПОДАРОК ШАКИРДАМ РИУ

Светлана ФАСХИЕВА

Российскому
исламскому университету
им. Р. бин Фахретдина
передано более 100 книг
из личного архива
востоковеда-исламоведа
Рафиля Утябая-Карими.

Напомним, что известный ученый, мударрис Утябай-Карими, обладая энциклопедическими знаниями в области богословия, религиоведения, истории и литературы, всю свою жизнь посвятил науке. В начале 90-х г.г. он был первым ректором Уфимского Исламского медресе "Галия" (ныне РИУ) и его труды, связанные с просвещением народов Востока, издавались в газетах и журналах на разных языках как в республике, так и далеко за ее пределами. Утябай-Карими был первым исследователем, описавшим историю медресе, а также творческий путь религиозных деятелей, окончивших это известное исламское учебное заведение, собрав малоизвестные факты выдающихся людей и оказав, таким образом, неоценимую услугу отечественной науке.

По словам Магинур Утябаевой, жены ученого, идея передачи значительной части архива Исламскому университету назрела давно, тем более, что дружеские отношения между семьей У. Карими и РИУ делятся уже много лет. Как результат сотрудничества, этим летом при университете под эгидой ЦДУМ была издана книга "Сочинения Рафиля Утябая-Кари-



ми", (составители доктор педагогических наук БГПУ им. Акмуллы Т. Аминев и М. Утябаева), в которую вошли сочинения, посвященные месту ислама в истории и культуре, святыням ислама, религиозной нравственности и др.

По словам хранительницы архива, дарованные книги, среди которых не только произведения ученого У. Карими, но и редкие издания Корана, учебники мусульманской веры, справочники по исламу на арабском, татарском и русском языках, а также известные востоковеды разных времен и народов, должны стать достоянием мусульман республики и быть доступными широкой читательской аудитории. Магинур Мухлисовна подчеркивает также, что в нынешний 2010 год, объявленный годом учителя, литература, собранная педагогом и просветителем Утябаем-Карими, станет лучшим подарком шакирдам и преподавателям Российского исламского университета.